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Niederschrift 
 

über die 21. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Donnerstag, dem 06.09.2012, 
im Trauzimmer im Amtsgebäude. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 20:50 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ernst Asbahr 2. stellv. Bürgermeister  
Frau Marianne Asbahr   
Herr Cornelius Daniels Bürgermeister  
Herr Peter Heidkamp   
Frau Inka Kluge   
Herr Wolfgang Kluge   
Herr Carl Olufs   
Herr Nickels Olufs   
Herr Olaf Rörden 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Dr. Berthold Rutz   
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Genehmigung der Niederschrift über die 20. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  2. Nachtragssatzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 

Vorlage: Wit/000003/1 
 7 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Die ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit wird durch Bür-
germeister Daniels festgestellt. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
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ten 
  

Bürgermeister Daniels fragt, ob die Tagesordnungspunkte 8 bis 11 nicht öffentlich bera-
ten werden sollen. 
 
Die Mitglieder der Gemeindeversammlung sprechen sich einstimmig dafür aus die Ta-
gesordnungspunkte nicht öffentlich zu beraten. 
 
 
 

 4. Genehmigung der Niederschrift über die 20. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Gegen die Niederschrift über die 20 Sitzung (öffentlicher Teil) ergeben sich keine Be-
denken. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Daniels berichtet vom Dorffest und spricht seinen Dank an alle Helfer 
aus. Er gibt bekannt, dass ein leichtes Defizit von 240 € entstanden sei. 
 
Ebenfalls gibt er bekannt, dass der Bauantrag von Gerrit Münster genehmigt sei. 
 
Vor Kurzem konnte er sechs weitere Chroniken der Gemeinde Witsum verkaufen. 
 
Bürgermeister Schmidt gibt bekannt, dass das NPA eine neue Informationstafel am 
Strand aufgestellt hat. 
 
 

 6. 2. Nachtragssatzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 
Vorlage: Wit/000003/1 

  
Die Gemeinde Witsum plant eine Anhebung des Steuersatzes in der Zweitwohnungs-
steuer. 
 
Das Zweitwohnungssteueraufkommen aus der Vorauszahlung für das laufende Jahr 
(2012) beträgt zur Zeit ca. 13.300 €. Bei einer Erhöhung des Steuersatzes von derzeit 
10% auf 12% des Berechnungsmaßstabes dürfte sich das Aufkommen auf ca. 16.000 € 
erhöhen. Für den einzelnen Steuerpflichtigen ergibt sich eine Mehrbelastung in Höhe 
von 20%. 
 
Mit dem neuen Steuersatz von 12% liegt Witsum dann im obersten Bereich der Zweit-
wohnungssteuer erhebenden Gemeinden in Schleswig-Holstein. 
 
Ferner wird bereits jetzt empfohlen, im Hinblick auf eine künftig geplante Umstellung der 
Fremdenverkehrsabgabe auf den umsatzbezogenen Maßstab, in § 8 der Zweitwoh-
nungssteuersatzung die Abgabefrist für die Zweitwohnungssteuererklärung vom 31. 
Januar auf den 31. März des Folgejahres zu ändern. Hintergrund ist, dass in den Frem-
denverkehrsabgabesatzungen nach dem umsatzbezogenen Maßstab regelmäßig der 
31. März als Abgabetermin für die Umsatzmeldung angegeben ist. Es erscheint sinnvoll, 
für die Umsatzmeldung für die Fremdenverkehrsabgabe und die Zweitwohnungssteuer-
erklärung einen einheitlichen Abgabetermin vorzugeben. 
 
Die Gemeindeversammlung berät ausführlich über die vorgelegte Nachtragssatzung. 
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Abstimmungsergebnis: 9 Ja - Stimmen, 1 Nein - Stimme 
 
Beschluss: 
 
Die 2. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in 
der Gemeinde Witsum wird beschlossen. 
 
 

 7. Verschiedenes 
  

Da der Tannenbaum der Gemeinde unten braun geworden ist beschließt man, sich bei 
Herrn Hetzel danach zu erkundigen, was nunmehr zu veranlassen ist. 
 
Herr Kluge gibt bekannt, dass sämtliche Werbeflächen auf der Ortstafel verkauft seien. 
Voraussichtlich in vier Jahren müsste man über eine Erneuerung nachdenken. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Cornelius Daniels  
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